4
UM

4
ABNATUT zuL TeEDR

' v
koo ANIUTENMLTAA nel53E Time Series Decomposition

R £ >
aynIuLIaY (Time Series)  dalewwd < liblszneundy
~9

ol 8 < ; [s) A
o wnoluuﬂwuaﬁﬂnxaaw (Secular trend) Lﬂuﬂﬂttﬂﬂimnrﬂ

»

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ@ﬂﬂuﬂlui cHZHUND uﬁﬂﬁﬂﬂflﬂﬁﬂu1ﬁ?ﬁuﬁ0ﬂﬂﬂﬂﬂnaqu%1dl?ﬁﬁﬂﬁ? ﬁdﬂﬁ?

xﬂutdun:anatﬂuiauﬁTﬂ

A
) MTULTOUINBYIANYYNG (seasonal mouement)LﬂunqsLﬂﬂau1uq

’ ! v

ﬁoﬂﬂuﬁwqﬁuhtﬂuﬂnﬂu1u¢ cHZ1287 o ﬂ n1ﬂutnaau1u7ﬁuﬂuthﬂutuaqunanxﬂauu

uﬁaqaaaqqnwa

4' 1 ‘_/vv £ < 4"
) nﬁrlﬂaau1u71ﬁungan: (tyclical movement) tdunasLpaaulng

4 T 1 !

4
ﬂﬂﬁﬂﬂﬂIuﬁTUUﬂNLUﬂQ?ﬁﬂQﬂﬂq@ uﬂﬁ?%l?ﬂﬁhﬂﬂﬂ?ﬁ ° ﬂ ﬂGUUWQﬂﬂﬁUﬂU secular

54 ! ] l

trend AL umwzqunumownwrLﬂaﬂu1mqxﬂuﬁgwnfuuquszu:Laaw;qL7aqna§ﬂUﬂﬂ
1 ? oL
WUNTIIINNAGN
P v “ 4
¢) mawinaaulwinuiatay (Trreqular movement) 11UNNTLAGEY

- 4 < [ 23— 4 < 4
1“7WﬂﬂuqﬂlMUﬂﬁTTUﬂ7 lﬂuanlﬂﬁﬂuUHﬂQﬁQlﬂuUﬂﬂf SHUNTZLVAUINNANIL ﬁﬂﬂ?qu

AIWNEUE M IO %tﬂl“ﬂéu ° %agaulﬂulumnWImmLnﬂﬂutﬂWﬁ RN
TMaquqin? ZANAL Lu1;£10u;ﬁ
luinasynsuiaan
4 - “
panmunln Y = auamﬁu1Wﬁnuﬂ
| wqaiuuﬂquaqwutdaw
§ = nwruﬂsuutuﬂoquqwnﬁa
B« nqtlﬁaauTMQLﬂuagwnr
I = pawdsoulaeaidy

v 4 i) ;
ﬁ?ﬂﬂ?:ﬂﬂUﬁﬂQﬂqﬂTMl?ﬂﬁﬂ?ﬁhuuﬂ1ﬂlﬂu o ANERICAD

o) luanmnzuAuM Y = T + S 4+ C 4 1



) 'lué'numsua;m

S G Tl S T

' “ .
uﬂiﬂﬁwa q 1ﬂunuuulﬁuuuuaﬁm INTIZdNIINTRTEYAT LAY INLEYN I
P
L2am tﬂumﬂua1uwwq1ﬂ73§nvuaziutﬂaﬂwq ‘ ﬁiﬁatﬂiwvumﬂuaiuwwqtnruﬁnw

unuuﬁluzﬂmaquagm

oA o~ ¢
nnTUrzNilAYds Time Sevies Decomposition  @RUNNTILATAZM

] ¥

) [ -
aquﬂ::nﬂumaQﬂanuLaawwag1uanumzﬁﬂouagmﬂﬂ
Y = T%8/x\Cx I

l ] 4 ‘.’
\iaerndun Ly T ﬂﬂﬂﬂ?tﬂmﬂulﬂﬁtﬂUUQtﬂm Lﬂunqstﬂaau1u1w
4 lv
tswiuawuqrnﬂwﬂﬂ,LuTﬂaqquuq 1w11.LﬁunﬁrLﬂsauiuqmmuﬂUﬂUﬁssuﬁwﬂufﬂtunUﬂ
l Pl ¥ '

ﬂnmﬂwq ﬂ T 9 w~Lnﬂmuanﬂ549¢?~1nuﬁwﬁsduquanﬁtﬁiw N uavﬂquwtﬂu ;

ﬁﬂnﬁitﬂﬂﬂuTMQLﬁuzawnr tﬂunqrtﬂﬂﬂu1u11u1 zzu121 Ay o ﬁﬁuTﬁ arlums

= ' v

Wﬁ??ﬂﬂidul?ﬁ%ﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂlﬂﬂﬁ 9bo lﬂﬂﬂ?ﬁﬂﬁﬁ?ﬁﬁ?ﬂﬂlﬂu c w-ﬁnuuaﬂamﬂua

nquu dulse nﬂUﬁﬂQﬂUﬂIHtQQQﬂHMTUﬂﬂTQlﬂTﬂ nﬂuwuw NLWUQ by ﬂﬂﬁﬁﬂﬂ

b AR s

v

‘!“ 5 a {Ag‘q e “
ﬂﬂHﬂwLﬂUIQUT?UHWWﬁﬂﬁiﬁlﬂiﬁzﬂluwuLﬂuﬁTMﬁMRUﬂﬂLﬂUTWﬂlﬂﬂu

!

< a4 w B nv
1281 so ﬂ ADNILA W.f.b&ob — W.fl.eded ﬂQUUWQﬁUHﬂqﬂ

e arid 4
= lunedupnihewn § veeih i

ij

w % 4

T, = waluumueaiitanaoin i
4 4

) w 4 ] .
= ﬂr:ﬁunﬁiuﬂfwuLuaawqﬂqqnqaﬂﬂqLﬂauw J
c
Vij = error term

' 1
Tﬂquﬂuuumﬂnqwuﬂ (assumption) W1
12

°) ;Z:Z S, = 12



.

g_. - ~n 4. “ ' o
B) Ty UMINTIRIUUWLLUNA NATLRAUININY o UazAIILLTYIY
Fa #
imany o
v i‘lv 9 £ 4 ' L a
vz lnlutnanlalunAnsrTuanduan toruaz duntaen Ao

Yij = Ti » Sj X ékij
£

4 4
qunﬁ:wﬁqwu1uwuatrﬂau HQW?”WHﬁﬂTmﬂTHWmauﬁﬁlﬁﬁuﬂ auﬁﬂﬂﬂﬂ

d -
Tursue 00 ﬂﬂﬁﬂuuﬁ1w1ﬂ1ﬂﬁlﬂﬂﬁﬂ?ﬁﬂ?r#ﬂﬂﬁlM1MW“Wﬁ1ﬂ aanilun rUs suane

wwLﬂuﬂaqmwnavumtﬂuﬂqwnuﬂruuluaowwnqﬂnwaﬂﬂnwwnﬁﬂuaLaunﬂu 1u1naﬂuﬂﬁqu
» ! ‘x >
mtﬂu trend ﬂUﬁalﬂﬂﬁ twaTﬁaaumtﬂu trend uuqﬂrvuﬁmﬂfuqmauhﬁtmwua~

v |}

43
Ruﬂwaﬂan oo ﬂquuuﬁ ﬁqw.wq1n1nﬁvuwmnﬁunu1qanaqu A LAY E L Ty

nq:uﬂruuluﬂqwanﬂnwaxmquwﬁiuaﬂﬂrqmvuaﬁnﬁru % wq1m1ﬂﬂ:uwmauﬂqlmwua.

4
%uhwannwtﬂuTLHﬂﬂﬁtruvwﬂﬂﬂe@unzuzaqw ﬁoﬂwﬂoquww 1uua1ﬂatﬂuanﬁ1wutﬂuw:a

4
Meo,o 7ﬁlﬂﬂﬂlﬂﬁﬂu# ‘”{Ndving Average Method)

1]
380790 S Lwﬂuwavunzgunﬂqiuuwwuawﬂutdan (1) wq1ﬂuawu

R
N4 ads

10 2% wuuuuﬂ.lmnuw11ﬁﬂﬂ 1$lﬁﬁﬂiﬂﬁ@ﬁ% lW?Q’?ﬁUﬂWHﬁiﬂ?oﬂ?ﬂﬂﬁfﬂI LWﬂﬂﬁu

» 9

4 P
aeﬁﬂdﬂﬂualﬂﬁﬂﬁﬂ1ﬂ uﬂ.Luﬂd?ﬁﬂﬁﬂﬁﬂ%%ﬂuuﬁquﬂﬁTMﬂQWUﬁuwuﬁlIﬂdu UnTNTY lWﬂu

v l !

4 4 4
FUAININ LNDNIZIINNN TN lWﬂuﬁuaQ?ﬂQﬂTUﬁNRUﬂﬁuﬂauﬂﬂﬁd ?qtaﬂnaﬁtuaULﬂanuw

Q ar
uﬂ1ﬁ1unﬂIﬂﬁu?mMﬁWﬁQquﬂ?Mﬁﬂﬂul?ﬁﬁ (T, 3ﬁuﬁﬂu 9 1RaY (uquw&uxaﬁﬂﬁﬂ)

' 'J » s

4
ﬁauama uulunw:nnaUﬁﬂu g wamauaﬂqu:nwa ﬂquaﬁlﬁﬁanaﬂnunh1ﬁumuwwa 1% ﬂﬂna

4 ﬂ 2
Mtnuuwluﬂwswwowuwuwuﬁl7ﬂqulﬂuthLﬂﬂu1u o U (period) 1 ok LADU wq1m7ﬁlnau

‘ IJ l 1
‘RﬁﬂﬂﬂﬁdUﬁﬂlDWﬁzﬁﬂ Centered 12 -~ month moving average method

e ' ] !

adR & qan 41v - o < 4 A3 ans - 3
INTIZIFULLUITWL Ailn ﬁlﬂﬂﬁ:ﬂimﬂlﬁﬂﬁgaﬂgﬁz oln 17 WIATLNAY L AADUNTINITNITAIU

Beoeoes WLATINIDY ob LADY UATINIDY o LABULTN
- A - -~ : A
AouaaumeaL Aouun T2y 1 weob — (audiam 1 beob nolimuaingng sb Lhou
s Tﬂuwomﬂuatﬁﬂunnswﬂu 1 wgob uﬂqﬁﬂﬂualﬂﬂuuﬂiﬂﬂu 3 eton umm watu
999 ol lﬂﬂuWﬁﬁQWQLiuuﬂkﬁﬂununﬁwuﬁ T TS, I e

1 v ¢

UATINUIDY ok l%ﬂu%ﬂﬁu Tnuwemﬂuatﬂaununﬁwun i nob um1mmauatnﬂununqwuﬁ



' ¢
1 weon uny HATNADY oo TUEATRI  Th  T —- ﬂ b&ob @unatﬂnununqwuﬁ

lvl 4 »

1 weo Mﬁtﬁuumﬂiﬁtiﬂu 9 FUNTY wouummanaﬂuﬁ Bo& ﬁquarqnﬂﬂq ok tﬂﬂuﬁﬂwwu

»

13
L H lﬂUUﬁT?H%ﬂQ%ﬂUﬂﬂduﬂLﬂﬂﬂ“ﬂTWWHﬁ béod Qﬂlﬂﬂuﬁuﬁﬁﬂﬂﬂ [EYOY 4

.- .
Beoeood MIATLRAY ok LABULAULEY ok MUMITLATIN

& ' .'41’
sln LADULARLAMLIATIN W0 o9 e

beos,o.m W1 Centered 12 - month moving iﬁutﬂﬁUﬂ

v

- 4 a4 RN
W1ﬂ?1ﬂﬁﬂ oo oo 0 UL RAUNAS b AIDONUUN

!
" o) o A
B0l ﬂﬁTﬂﬂU?NMﬁﬂ??%uﬂﬂfuﬁ?UULuﬂQ?ﬁﬂgﬂﬂﬁﬂ

»

4 a
Luﬂq?ﬂﬂﬂuniutoawﬂﬂemﬂuauﬂavﬂawLnuuwiﬂmﬁuiulﬂaluuvﬁ
4 ' ]
22T ZNAUAILNA LUNANNAALL 28T A% nﬂruﬂfuuLUﬂqunQﬂnﬂa lazAn Centered

12 month moving average ‘nmmvﬂﬂ mumm b.o.o.m ﬁ’ﬂ mmluumu

4 !

.4
ﬂﬂﬂnl?ﬁﬁ ﬂouuxUﬂuﬂﬂwwwaTuuﬂquaﬁﬂnLdaqlunwsmauanlnuuqlﬂnwv1uaaumnqs

uﬂsuutuaqunqwnwn ngquiutﬂawuiﬂ

Yas :
"'"""'lT' o = SJ X &

i ‘ 13

i = l’ 2, 3, @0 edo 00y lD
j * 1’ 2’ 3’ e scov ey 12

! vt ' i ]

>
- @ o o
ﬂﬂ?ﬁﬂ?ﬂﬂiﬂﬂl?ﬂﬂ?q ﬂﬂTQGQUﬂﬂﬂﬁﬁiuuﬂWNﬂﬁﬂUl?ﬁ? (Ratio to trend)
>

“ A A
UNNEUYA L JUTOUAL 1AULD soo Wﬂgm

Jiss X "EiBh " = 100 S, x &
T ul Eij

Si'
i J

7’1/

i
3 “
siJ 1] ?u?“Lﬂuﬁﬁﬂﬂ7uﬂ5uutuﬂ¢?ﬁHQﬁﬂﬁﬁﬂﬂﬁlﬂﬂLW 5 utn g
v i 42 3
ARILANA L RALANAT tWﬂww,Tvnﬂnwsuﬂsuutuﬂqw7nQﬂﬂwaﬁf wqtﬂauw 3 sy
]
(Seasonal Index) quoﬂwlﬂUQ lunwstaaﬂntﬂﬁﬁw 5,5 209 W A

»w
o V4
UMY L AT piin nqqﬂquiutmawz1mﬂqu

7’



8. N
2 e R > s
i =l = 1008, x i=1
N N
4 : - Mg
Togn v = vquauﬂwumﬂga
s Y e - a’ 4 < 2
WAL TN 1% f;ij UN1TATZMUNALAT LAY » NANULILT G
oy f : iy 2
uwpe  E(gy) = 1 wz (g, - §)° = @
N
w (5. T &/ ij
N
LI _Ei
4 B
» v L AR 5 100 S
N ™ j
, 12
A i v BT \e
WAz LU999NNL TN L] 32:—1 R

4 4
fraun liﬁ?ﬁ?ﬁLﬂuﬂﬁdﬂIUHEQQﬁﬂTTﬁunﬁTuﬂiuuluﬁﬂﬁﬁnQﬂﬂﬂa e

1! 1 9

~1uuaroutquu ok Laulan 2222 yay s, UAaTA7 MﬂﬂdﬂﬁlﬁuutWﬂlﬂ
2 ~ A ~ eao
diilaTnas luggnrawilezesaanas tuauuﬁﬂaotuaqunqﬂnﬁaaiq By ot T 4
J ' v ! 4}1',)4}2111 ms:%uumlrmmmt\qcm@

4
uwqunwrannrﬂqumﬂeﬁﬁf.ﬂuLuaUﬂﬂqﬂfuﬁmaunﬁunavﬁun AR T TN TULTUU
4 :
tuﬂo?qnqgnwamﬂqauhwwq s 1ln udnelalumazng o oy Ny Nuay Bhe, DR
N.b LUAYALUAN

w b4

Lod -~ 4
Evoon NNIUTURBNANIHUANITULTUULUBYIINOANEA

v

e 4o » e v v
vralunaswernsngTuanduaniaruas duateenlusz vz 112 so 1979%UN

d - s & J X w v
Tnatauenuauduate ua:Luaqun\:wnquuﬁ1nﬂunsux1awUsuﬂﬂdﬂqu TxS

»

4 & A 4
nquu WowqLﬂumﬂqnﬂWantuﬂruutuﬂQWﬁnqﬂnwa mi”ﬂliﬂﬂ?ﬁ deseasonalizing

1 » '

4
Tﬂunﬁrtﬂwﬁwﬁs7wunﬁ:uﬁiuutuﬂaquQﬂnwaﬁ¢nw1ﬂquuumﬂ beo o VBIUNAZ Lﬁau

(s;) 1ﬁuwrmﬂua1utﬂautﬂﬂqnuluuqa,ﬂu.qwqtﬂutﬂua~ manaw1vw tﬂumﬂnawiw



20

v

v -~ A i ¥ ‘gd 3 ‘ﬂ. o W
TIMMITULTUULUDIIINYANATS I NAAUATBLAMIAIINLLITL T I LLUBIIINMYS TuNRNA AL
'

o
1287 (trend) U LAY

b

» v - ‘: * -
koo € NTAMLAUNAG LUN (trend)  laglazauanasnnisudsiu

1] »

-
LUBNIINHANI1AUAT-

»

] » »
A o . 5 < ;
ﬂﬂHﬂwuuﬁﬂﬂﬁMﬁﬁﬂUlﬁaﬁ (BYNTULIAY) Wi geunsw lrulvuny
! & i ° ' s B
X tdutraauny Y Lﬂuﬂ?ﬁﬁmwz1¢3ﬂnr=Wﬂn::wwumv1ﬂuun5ww LTENIULUN M

o & » :{J e\l
NIy (scatter‘diagraﬁﬂ? uaetwumwoiuuwwnuuunwwni ?ﬁﬁﬂiﬁ QIUUDNIL T

\J-’ ] Ui#l V-J

ﬁﬁﬂtﬂﬂﬂulﬁUﬂUQHﬁﬂQﬂﬁQTUHﬂi”NWMLiﬁﬂﬂﬁ?ﬂﬁin uﬂlﬂumﬂﬁﬂﬁUUEﬂ?qﬁﬂﬂu1n

4 'll »

dad
Hanuny ﬁﬂﬂﬁﬂmﬂﬂﬁﬁﬁlﬁuiﬂu?.lﬂulﬁuMﬂﬂﬂﬂ Wﬁﬁ1UﬂﬁiﬁﬁﬂlﬁUMﬁdiuuﬂﬂﬂ WUﬁUﬁH

vl » » 1

mw?uauuLuuqtuutnuﬂtauquiuuua lﬂtauquTuMWﬁnﬁﬂuaLﬂutnﬂsauuaameﬂuvra

»

ﬂWGHHVﬂUWﬁﬂ ﬂaﬁﬁﬁﬂ
ZZ(Y-Y) = D
' I | ! v

ﬁd1ﬂﬂﬂﬂ7uﬂﬁ?ﬁ WﬂQlHﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂUl?nqlﬂﬂ%ﬂﬁﬁﬂuuﬂﬂﬂﬁﬂaﬁﬂﬁlQﬁﬁ

»

[}
~
Wlﬁﬂuﬁﬂﬂﬂqilﬂaﬂu1u1ﬁUﬁdﬁﬁ¢ﬂﬂ§ﬁuﬁuﬂﬁ51lﬂ5ﬁ WWﬂQTUHﬂWUﬁﬁﬂULQﬂWﬂﬂﬂ N7

! W

wuququﬁnuqua ﬁﬂﬂ?ﬁnlﬂﬁﬂuuﬁﬂﬂﬂﬁﬁ 9 ﬁaQﬂﬂnalumvo: u~Lvaquuq launarann
i §
Lauwwoluu tqu.tauntﬁuumuu?~ﬁ1UUs uqmnﬁtaaqu@uﬁnm1ﬂ nwrawntauwwqiun

1naw11ﬂwh1ﬂ b ULUAD
v

A
se  LAUNNTAZWTOUT TNAINILAN

be  LAUANTAALIN

! »
Q‘(d

ﬁﬁ“fﬂﬂﬁ?ﬂﬁﬂ?NUHUﬁaﬂU?ﬁ uaanu Uuﬂuﬁﬁﬂwﬁﬂ lWIﬁ~1Wﬁ1ﬁMﬂﬂﬂﬂQ

4
uwnn3w1§1ﬂ “ fi ﬁﬁnﬂaqaﬂquavwﬁﬂ (Leest square) ﬁﬁuUI uwmvwaiuu

1 B ! i

Tﬂﬂﬂh“aﬂﬂﬁﬁUHﬁﬁﬂlﬂaﬂuuﬂﬂmﬁﬂ ﬂaﬁﬁﬂﬂ WUWUWUWQ1MUﬁ71UﬂﬂQUﬁﬂWQT'M?ﬂdﬂﬁ

v » A {

ﬁQQﬂﬂuam1ﬁ@wntﬂuMﬂoTuununﬂuaLﬂnuﬂnﬂﬁqaﬂouﬂv1ﬂﬂwuauwﬁﬂ AU THANY

BJ\I ! »

aXa
TuuTauaﬁu?QﬂaeﬂqnuﬂannqianuﬂaunwiquTuumuluLWﬂUﬂﬂ@ﬂdwuqiuwiﬁUﬂﬂuad

' - ‘4 3 e 4 o o
ﬂﬁluunﬁiuﬁﬂﬂWQﬂu TﬂﬂwﬁﬁaﬂﬂQWUﬁﬁqﬂlﬂaﬂu?zﬂﬂQUﬂﬂﬂqﬂua31ﬁﬂﬂqﬁﬂaﬁQUﬂﬂQﬂﬂ
Y S v ' ¢
o =3 L4

]
aQwuﬁﬁﬂqﬂaquﬁawﬂlﬂﬁﬂuw:ﬂﬂqunqtﬂuﬁuu

P



*9

»
n Y = ﬂquqwaomﬂna
!Jl v

a5
Y, = ﬂwwﬂquTﬂWﬁnlauwtaﬂuﬁu

4 :
E = munani prOUNINR
o.o E = X(Y - YC)Z
» W ] »
% ﬁqxuutauwwqiuumtmuuﬂuuu w.Lﬂutauﬂrqnsﬂxauiﬁqmuﬂunumﬂuatnu
v » v

ﬂﬂl%ﬂﬂﬂ?ﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬁuﬂﬁ ueunmnTzany (scatter dlagram) WTﬁﬂﬂ1uuuﬁlﬁu

AT liﬁﬂﬁvqﬁﬁUﬂﬁIlﬁuﬂiﬁquﬂﬁfﬂﬁﬂtﬁuWWdluﬂ 1ﬂﬂﬂlﬁﬂﬂ70ﬂ1ﬂ?u ﬁUﬂﬁilﬂu

1] L4

Yc = & + bX uﬂnwuuunwwn: wwum1ﬂ1NﬂaluuuﬁLauﬂsq WARIIN 2N LAUNY

¥

TuumﬂanﬂnaqﬂutﬂutauﬂteiuTh stw~uaw~umwawﬂuwnﬂﬂ¢1ﬂLﬁuTﬁquwu Twuwwwsmw

v V '

nonw:qwlauiﬂquunﬁaq (degree) ﬂﬂq 9 uaqunanumvﬂﬂaﬂﬂua na nwxlcurue

v
aulﬂuqimnqaqﬁﬂq(second degree curve) nqu curve I aquaunws

v »

/ 4 b # 4
MMa9d (third degred cutve)  Lilumu DL UUAUNN TR R 940972 LAdUnN T L T

ey X o
Yc = a 4 bX + CX2 1ﬂﬂﬂﬂ0ﬁﬂ0ﬁ“ﬂ??ﬂl?q1ﬁ

FYNY
X Lunul s Rds s (independent variable)

Yc £HUQﬁuﬂf1uﬂﬁT‘ (dependent variable)
] '

aybyc LﬂUﬂ1ﬂdﬁ1UMJﬁHﬂﬁ (unknown constants) ﬁﬂl?ﬁ?u
»

ADIAUIUNA

4 5. e d 4
?WﬂﬂqTWﬁﬂﬂUTﬁUﬁquqmmﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬁTQW o UAsN b ﬁﬂﬂﬂq trend W

5 X 4'3
X ﬂﬁunuqan ﬂ 1waﬂ1ﬁtﬂu#lﬂﬂtuuuﬁﬁrtﬂumunqﬂuuﬂxﬁnaaw umquWﬁxwuq
4 4

ﬂﬂﬁﬂtﬂﬂ?%dﬂuﬁiﬂﬂtﬂﬂlﬁuﬂiﬁﬂﬂ (A ﬁuﬂﬁﬂ 417 UﬂQWﬁiﬁ uaﬂantuanua lﬂﬂﬂﬂﬁﬁ

-1
uﬁuunﬁﬂtwaoua n:vﬂquuuuaiuutﬂutﬂuiﬁo A0I1 secdnd degess curve
» £ !
ﬂuuu7¢Lﬂuun:ﬂwmauaaaqzﬁQTWﬂnauLﬁumioﬁaun:wuﬁﬂuaﬂaqauﬂqﬂn ¢ Tin 13Uy

> v i

ﬂju;ﬁuiﬂqwquiuaqua 1ﬁ A1 unknown constants a2 ﬁunﬁiﬂﬂ0l1uﬁ1ﬁlﬂﬂu

¥

mauawﬂqauﬂquﬂavﬁumﬂqu

»

LA a

i

20b,&Z0,. bl

o
]

S l!!,gbOQ‘")G")



ol

* e = bo.db
1
¥ o= ‘oeb,Edo.bln ~ b, Ebo o) X+ bo.dn X
pwITY @ = ® y&b& y blom &9
b e — b,ode o
c = ometelne
Yo = 0,8b8,blam.gs — bydeion X + sompe XD
4
glnn a = &b ,bbd .8
-
Y - Ebyobd .88 4+ Qov.lh X
e LY
UANDMTALVANUATAWNANNAN
a8/ = bm,m’b,@bo.éo
2 AR a8y 098 o 06
c = bom.d@
Yc = o ook, 800,89 + odd.0o€.00X + bom.od Xb
. R
UTNUL TR LRGN
811 e 5 y 0., Bl e
b = & yodb o0l
- o c = o «m
Y, = o, 8om,dmebd + &,adb.eloX + bmd.dmxb
n?:ﬂqﬁ a = b,o“ﬂ&,bmdocﬁ
b = y gm,dﬁd.@&
& = bed .o
AR byobleon + CoyelRdeEEX + bededo X°
a An 9 s o
e beood  NATUTzUMLTVERA Lo a9 luunNaaiu 1987 (trend)
’. ' % [ 1

LM

14 e
o Tumardrsumi 3 eddflaglamaluumuaariian i laannsuminn x

¥

" oy Xy __:&*.,' » o) Z 4
- Nl oke sWo, obm, ..... beéo 177 10ludun I U R LA TR L:



oM

v u'y 4 » - L] v 1 L
1709109990 1B.0.¢ nv:iﬂﬁﬁ Y. 729LABUANY ) AGUANNTIAY BEob — TUAIMY kehd

4
uﬂﬂﬁﬂﬁﬂuﬁmlﬂulﬂUﬂﬂﬂ?‘NﬁmﬁﬂQﬂINﬁmauﬂﬁWUQUTﬂ7ﬁﬂuaﬂ5 swmunse lWﬂu@ﬁﬂﬂﬁThJT

» 4

4
Uﬂlﬁﬂﬂ?ﬁﬂﬂhﬂ?ﬁh?ﬂ ?QﬂﬂQUﬁlﬂﬁﬁiiﬂuﬂﬁiuﬂ*UULu@GWﬂﬂQﬂﬂﬁaﬂi ?ﬂtﬂﬂuﬁj (S )

A L 4
mmlﬂq1ﬂ1uﬂ1uﬁmﬂﬂthﬂuw i 1119e 1ﬁﬂiuﬁm3uﬂﬁlﬂﬁua auﬁﬁﬂﬂﬂuﬂa“ﬁuﬁ

¥ ]

=) o . (%3
ﬁﬁﬂ?ﬂ?»ﬂd@ﬂﬂﬁd‘ﬂiﬂﬁﬁﬂ? snunse LWﬂu?ﬁﬂWﬂﬁiuUﬂﬁHﬂﬁﬂUlﬁﬂﬂ waznTulsou

1 54

LuaqunQﬂnwasQUﬂUﬂau (wdnalalunrsng Tuo, T, ey o€y o, Vob) |

Tunnnuuan) | |

’ ) V‘4
/b.h 3ﬁnﬂ?ﬁi:ﬂﬁ&lgﬁﬁaaiﬂﬂqﬂsi Exponeéntial Weighted Moving Avetage

' e

(]
nTuse uqmﬂou1ﬁuiﬁunwsﬂi~uqmnﬂwwﬂ: uwm1ﬂuﬂﬂ,ﬂqu17awﬂu Gl

ﬂUﬁﬂUﬂlﬁUuﬁ R EATEH Nﬁmlﬂéﬂﬂﬂl?@?ﬂuﬂﬁﬁdﬂﬁﬁﬂﬁiﬂdv

oln 8, = Yiinirzun lomanea 1 (Aeuluonaen
J AN s
A a -
S¢ =/ ATUMMENATINIADUN t
Wb = 1 ' a L i
Selil ﬂrnwmwﬁﬂnaww:tﬂuﬁ1wﬂ7umqua11nuﬂrﬂ:1u

'

4 a
Luﬂqunqnnqaua1WLvauw t

S ﬂﬁﬂf uwmmﬂqnwstﬂaﬁuuuqatuaqunQﬁanwlﬂﬂuw t
-

£ 4
nwﬂr:nqmﬁﬂqﬁsuwquunuﬂwuﬂqﬂuanﬂwtﬂﬂuw £

t
' T ' 2 =

R, By C = ﬂﬁﬂ@ﬂﬁﬁnﬂﬁﬂﬂivﬂﬁﬂﬁ o UAT o ﬁqxxwwvﬂﬂolann

1wlwuq ﬁNlWﬂlﬁlﬂuﬂ1n1QUﬁwuﬂ

R

1l

P 4] » P >
NTRUANTUANMUA T LABY 92 LARINANANT
St,T = [St'+ TRt ] Ft—L+T o0 BP0 oo 9 booe (l)
S T = lo 2, socay L
T & b i a
4 - F i + e ) (St-l +Rt_l)oonnooo.. (2)
tisE
0 <. ATy
S,
Ft w B8 “3:- * lia B) F L eeevanene (3)



96

~ -~
= S - -
Rt C( t St-l) + (l C)Rt-l L BB B A N B (4)
t &= . 9, b’ 2o ceve e oy bO
T T Dy b, S0 ees 0oy oln

g,

v 5. 9 4
MIWANTEN T > ok WMlAlAUNNTIADARY  F WLWNAZAY

]
UANITHEINTIL ﬁﬂ%ﬁ Exponential Weighted Moving Average

v ¥ ! P 4F e g ¢ - i ,§ ‘!
%tﬂumﬂﬁmlsum ﬂm‘)ﬂﬂ lUﬂ’? L:unwwmmm“mwm uini sy

iy F A g e o A . 4
RUTNLTY UInl 729 L AAUAIY ‘”] VN ok [NBU LLasAT A, By C V!LMJJ’]“ﬁU

(A1 A, By C lﬂUﬂﬁWﬂULWYN e}’,ﬁu ) 'ﬂ\llT']Vt]JMT"lU‘ﬂﬂ’]lF’? A NI M ﬁJJVlﬁﬂ

4 ! ' ‘;l ll»’

d
ﬁﬁuiuﬂﬂﬁauﬂ%~ﬂuqq?ﬁLﬂuﬂa4m¢aﬂ4%%rwmxaanawmxuuq au) lunarmamat Fuay

4 ,
ua:taﬂnﬂﬁ A, B, C wxuuwﬁﬁuwww@uﬂﬂ
f 1 P ' o 1

3 X A ¢ : “
bobes  LRaUUTWANAURARALAON (unazaie) Tuunazd aun@lwituen v

' o (NN

i
A
bbb PIUTIIMUIRERE o T) = vy UTumdupn L aay

y o Lk
aothoulud? » 79 9 weos

1 - ] i
oo  ATUTZNANMLINT TUEY R ( R u:nl?ﬂ): (V(H:L)- Ul)/H-L

v (] w v
FINNINAABINT H = bo WAz H = ¢2 WMy H = ¢ In

! »

" g v 8B« 1‘4 4
ANOARATPUBENTN AQUU LuMAaly H = ¢ uaz L = ok
]

e ANUTINNMTNZEY R nw mquwulutiﬂqu = (V= V) fab
| B 1

|
(ﬂﬂ Oﬁﬁtﬂﬂﬂmﬂqﬂ b&9¢ - ﬂﬁlﬂaumaqﬂ b&os)hﬁ?ﬂﬁﬁ ob)

4
Bon.¢ nﬁuﬂ:uutuﬂqunqﬂnnaahurutﬂﬂum %

F = £
. L + 1 -~ 3
yg ( 2 - 3) x Rysg Ty
5~ 4
1ﬂﬂw t = 2y b, Ootooo'.oo-’H

§ W
A a4 4
S, = YTummumateluipoun t

e “ p o
i o= dunueaevinoulutun lruiaAeuuntany § = 1, ...



FUNMAN § = ok

4 d
b o& nﬁiuﬂiuuLuﬂa@ﬂnqﬂnﬂJMhﬂuqmlﬂTuuﬂa,lﬂﬂuﬁQQUﬁa 21]

b

4 44
ﬂﬂquﬁuﬁ1aau1wamw~1ﬂﬂtsﬁunwruﬂsuutuﬂqvqnqgnqaluuﬂa Lo L@unwfwﬂiuu

J 4
LuﬂqunQﬂnqa1uLﬂﬂuunrﬁﬂumﬂquﬂﬁ:ﬂuﬁuﬁLﬂauLWﬂwwsiﬂﬂi1%unq5uﬂtuutuﬂqWWﬂ
Qﬂnwaﬂﬁa1ﬂﬂuuﬂ:ﬂﬂu

bebob twolwuulwow?ugs Auqmﬂcnw5uﬂ5uutua4quQﬁnqaw Aean
l ] ‘!‘
?ﬁﬂﬂﬁ?uﬂiuulﬂﬂQ?ﬁﬂﬂﬂﬂﬁﬁ??d f LA 1M1ﬁlﬁﬁdﬂﬁ?ﬁﬂﬂﬁfﬁ\ﬂTBlWUﬁUﬁﬂOI“hU

A
ﬂﬂtﬂﬁﬂmaeﬂiuwmauﬁw naﬁﬁﬂﬂ :;if ok wqwaqﬂi«ﬂrqnﬂnﬁruU:uutuﬂqqu
S .

Qﬁﬂﬁﬁ =R c
fy
5 .
f 2 R4 el 22
j ﬁﬁlﬁﬂu f}. X ,lhq£aﬁqu) )J ’
v AP
Fyo unazmileaepgianiiy
' \ e
310330 IR bl = bbb 13992 10R1 S R
4 i Z RO 5 A vrnLTu’ WIniL T
waz F usgxfu NLABLATG 7 YR ol ;&au w@vlﬁtsunuluﬂﬁfﬂivuwmwﬂﬂuLdaw
F l 1 1

m ° uaonlﬂﬁanT (o) — (=) iuﬁﬂsﬂf uwmlﬂu1ﬂﬂﬁ Ay By C waur~m0ﬂq

4
o 04 » L@ﬁiﬂqunq5ﬁ5~uwmﬂquﬂ1ﬁauw == 1RO bo Lwalaﬂnﬁw A, 8y, C

=l

LWing ﬁulﬂuTuMﬂoﬂgun? M“ﬂﬂﬂﬁﬁﬂjﬂuﬂﬁu

i » » .

v A " '
S S, ot 5
3+ Vs () swoum Sy munatly S e

' ’ - \,lv ‘1-/ @
R Az F g VA" Y
ll?ﬂl?l} Waznn & LTN AN TAUILILURD
'

v d i : - ¥ 4 -
TN b ladums (o) Awomen Fy Geesloui Fy 1 Tumas

i
. A
AU ADUAS L

tx ] » ' ]

4 s < b
MWN @ laduns (¢) swampn R, deeslawdu Ry _ o Tumas

: oy
AU AN L1

] » t v
¥ 4 5
Jun ¢ ladunnt (o) UrsualTuanaIenun

am ¢ 1o 8§ wlrswwleite Sy ) ihedssuneaFun

]
Tuthouna
» !

A
an1ﬁﬂqﬂ: Nﬁmﬂﬂdlﬂﬂuﬂ ¢& MiRIM bo uaanuﬁuqlﬂruuthdnu
0C00%%



i

I~ — T TN T T T T

ob

A0 |

da
ﬂ?MW&W?QMUﬂUﬂ?W A, g8, C lWﬂqﬂﬁiﬂﬁﬁﬂf qulﬂﬂlﬂﬂﬁﬂﬁ?iﬁﬂﬁﬂwdﬂ lﬂﬂ

Wﬁﬁimﬁ?ﬁﬂﬂﬁﬁuﬂﬁﬂﬁlﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂ?ﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂ?ﬂ? Ul

.. I o
..\/.‘“__“4 (di - aI‘)
e )
B 1
] ' 1 i ' o B
.2 : o w o 1
inam d, = AN T2 IR TINUAMUT 2 U LaURas N LN
1} v |

mnua‘nmmmmmmm A, By, C ﬂ’N /| mqﬂﬁnmaummq 9 ‘VN
9

b TN nmm\uamu

'

‘2’”"] h = 00&&, ’b = Oo‘b., C = 000

?l']'ﬂWﬂ ‘ TJ‘A = O-‘bm’ B == 0Qe00, £

(el Yele]

]

v - 2 /) Alnowtly. B = @00 | C = ok

a s a4/ fa

uamm‘nu'mulmmm B0& 0iooy B = O.0& L= ol
e

Uﬂﬂﬂl‘d’?lﬁﬂﬂ&lﬁﬁl?\ﬁﬂﬂﬂ'f}; =) o,oln, B = oO.b& C = O

uaﬂnmmnr BNV Guokiy B = odb

o.ém

a\lu" : 4 y 4! : a 4
tuﬂ M. A A, By L NLUHIZHNLAD nlaauuluniTus sun fouy
,A' X :
be — odo Lﬂulnﬂunﬁr (o) =~ (d) ATIHAY LDUAN NATEMUIRIAN LU TUNTY (1unﬁr
~J

ﬁnm ﬂ?\li!Ulﬂﬂﬂﬂﬁﬁﬁ?ﬂ"lﬂ’]lﬂﬂﬂ‘l‘ﬁlﬂ?ﬂ\!?ﬂ?ﬂ’m’)m coC mboo ‘ﬂﬂ\?ﬁﬂ”ﬂ.‘fu

ATT nwuwmlﬁﬂﬂ FORTAN IV )



o

PROGRAM FORECAST
DIMENSION S(200), V(200), FAVER(12), 5TDV(20,20,20),
$ §(200) ., ITITLE(10), WAA(20), weB(20), wcc(20)
DIMENSION IP(100)

1 READ 04, ITITLE

10

11

FORMAT (10A8)

READ 05, ND, NH, NL

FORMAT (3110)

IF (ND, EQ, D) : STOP
READ 05, NTABLE, WFORCAST

READ 06, WAL, WAZ, A3 |

READ 06, WB1, WB2; WUB3Z °
READ 06, UCl, €2, AC3
FORMAT (3F10. 2)

READ 07, (S(K), K & 1, D)
FORMAT (5F15. 2)

FIND AVERAGE SALES PER PERIOD FOR EACH YEAR, V(I)

NT =D

T Sl

NT = NT + 1

V(1) = v(1) + S(NT)

IF (NT, NE, I* NL) GO TO 11
\!(I) = U(I)/NL

IF (NT, EQ, NH) GO TD 1%
I=1+1

GO TO 10

A~



c
12
c
16
17
18
C*.
19
20

od

FIND THE PREVIOUS ESTIMATE OF R (TREND) AND S (SALES)

RLAST ={V(1) = V(1))/(NH = NL)
SLAST = V(1)

FIND SEASONAL ?ACTDRS

CONST = (NL + 1,)/2,

NT =0
1 =1
g% 1
NT = NT + 1

FINT) = S(NT)/(u(1) = (CONST = J) * RLAST)

IF (NT. EQ, I*NL). - GO.TO 18
J=J3+1

GO TO . 17
IF (NT. EQ. NH) GO TO 19
e L4l

&0 TO ; 16

FIND AVERAGE SEASONAL FACTORS

M = NH/NL

FSUM = 03

Jd =1
FAVER(J) = F(3J)



21

22

23

2k

K =1
JKI, = J + K * NL

FAVER (J) = FAVER(J) + I'(JKL)
IF (K. EQ. M = 1) GO TO

K. =K +1

GO TO

FAvﬁR(J) = FaVaR(J) /M

FSUM = FSUM + FAVIR(J)

IF (J.1Q.NL) GO TO

J =dJd + 1 :

GO TO

FIND NORMALIZEb,AVBRAG:;FACTORS

U = NL/FSUM

DO 24 J=1,NL 0«
FAVER(J) = U*FAVER(J)
SSAVE = SLAST . .
RSAVE = RLAST 0k

v

GENERATE WELGHTS -

NWA = (WA2 - WA1)/VWA3Z + 1
NWB = (WB2 - WB1)/WB3 + 1
NWC = (WC2 - WC1)ANC3 + 1

DO 4O IA=1, NWA

WA = (IA-1) * WA3 + VA1
WAA(IA) = VWA

A=1, - WA

DO 40 IB=1, NWB

WB = (IB-1) * WB3 + WB1
WBB(1B) = WB

B=1 - WB

DO 40 IC=1, NWC

WC = (IC-1) * WC3 + WC1
Wcc(IC) = WeC

22

21

23

20

o&



30

21
52

33

3h

35

36

4o

50
4

C=1. - WC

DO 30 J=1, NL
F(J) = FAVER(J)
SLAST = SSAVE
RLAST = RSAVE
STD = O.

NT = O

NT = NT + 1

SCUR = WA * S(NT)/F(J) + A * (3LAST + RLAST)
RCUR = WC * (SCUR = SLAST) 4 C*RLAST

F(J) = WB * S(NI)/SCUR » B*F(J)
JL = J + NL

F(IL) = F(J)
SLAST = SCUR
RLAST = RCUR

IF (NT. GT. NH)” GO TO

IF (J. By, NL) GOSPo-

J =7 %9 g

GO TO Yy

IF (NT. NE. N§5 GC TO

FIND FORCASTS FOR FUTURE PERIODS

ST1 = (SCUR+RCUR) * F(J+1)
PIND STANDARD DIVIATION

ERROR = S(NT+1) - 8T1

STD = STD + ERROR*ERROR

IF (NT.EQ.ND - 1) GO TO

IF (J.EQ.NL) GO TO

GO TO

STD = SORT(STD/(ND-NH-1,))

STDV(IA,IB,IC) = STD

CONTINUE

PRINT 50, NTABLE

FORMAT (//1H1,5X,*TABLE*, I2,*:
* PORECAST ERRORS*)

35
34

32
21

36
31
33

STANDARD DIVIATIONS OF*,



ne

PRINT 51, ITITLE
51 FORMAT (20X,1048)
DO 56 I&=1,NWA
53 PRINT 54, Waa(Ia), (wcc(Ic), IC=1,NWC)
Sh FORMAT (//6X,*WA =*F5,2,34X,*WC*/14X,*WB* ,2X,10F10,21)
IRINT 55
L 56 IB=1,NWB
I'RINT 55, WBB(IB), (8TDV(IA,IB,IC), IC=1,NWC)
55 FORMAT (8X,F10.2,10F10)

56 CONTINUE
SMBEAN = S(1)
SCALE = 8(1)

‘DO 57 I=2,ND
SMEAN = SMEAN +/8 (1)
57 IF (SCALL. LT, 8(X)Y)” SCALE = S(I)
SMEAN = SMEAN/ND
INT = SCALE :
DO157 1I=1,20
INT = INT/10
157 1IF (INT.LT.ld)".co T0 158
156 SCALE = INT +[d
SCALE = SCALE # 10,%* 1/100,
D0 59 1=1,100
59 1P(1) IR
S5TD = 999999999,
U0 60 TIA = 1, NUA
DO 60 1B = 1, NuB
DO 60 IC = 1, NWC

|

IF (STD.LE.STDV(IA,IB,IC)) GO TO 60
STD = STDV(1IA,IB,IC)

WA = WAA(IA)

WB = weB(I8)

Wc = wee(1c)

60 CONTINUE
PRINT 58, WA, W8, WC, SCALE



58

61

62
63

64

FORMAT (1H1,5X, *WA = *F5.2,5X, *WB = <*F5,2,5X*UuC

lkn

= *F5.2/

* T ACTUAL FORCAST % ERROR * , 5X, *SCALE =1

* F8 / 9X,1lH+,7X,1H *= )

K <hly. » WH
B=l.-WB
C wlli & 4

DO 61 J=1, NL
F(3) = FAVER(J)
SLAST = SSAVE
RLAST = RSAVE

NT = O

=1

NT = NT + 1 *

SCUR = WA * S(NT)/FAQ) + (A *(SLAST + RLAST)
RCUR = WC * (SCUR/- SLAST) + C *RLAST

F(3) = wB *S(NT)/SCUR + & *F(J)

b U T

F(aL) = F(3)

SLAST = SCUR

RLAST = RCUR

STl = (SCUR 4 RCUR)  #F(3+1)

ERROR = S(NT + 1) =~ ST1

IA = ST1/SCALE + 1.5

1B = S(NT+1)/SCALE + 1,5

IF (IA.GT.100) 1IA = 100

IF (IA.GT.0) IP(IA) = 1H =

IP(IB) = 1lH4

II = NT + 1

ERROR = ERROR/SMEAN- *100

PRINT 64, 11, sS(11), ST1,-ERROR, IP
FORMAT (13,F9,F10,F8,2,3X,1HI,100A1)

1

IF (I1A.GT,0) IP(IA) = 1H
IP(IB) = 1H
IF (NT,EQ.ND - 1) GO TO 70

IF (J.EQ.NL) GO TO 62



Jd =31+ 1

GO TO ' 63
70 IF (NFORCAST.LE.ND) €O TO 1

=3 %1

NT = ND

SCUR = WA *S(NT)/F(3) + A * (SLAST + RLAST)

F(3) = WB * S(NT)/SCUR + B * F(J)

RCUR = WC * (SCUR = SLAST) + C * RLAST

71 J3 = NT = ND + 1
J =33 - (33-1)/NL* NL
S(NT+1) = (SCUR+3J * RCUR) *F(3J)

IF (NT.EQ.NFORCAST-1) GO TO b 5

NT = NT + 1

GO TO " 71
72 NDL &« ND + 1

PRINT 172

172 FORMAT (1H1)
PRINT 73, (NT, S(NT), NT=NDI,NFORCAST)

73 FORMAT (18, F13.2,18,?13,2,18,F13.2,18,F13.2,18,F1$.2)
0 10 <7:~ = Y
END -
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